

МЕХАНИЗМ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ СУБЪЕКТИВНЫХ ПРАВ: ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е.В. Ермоленко

*доцент кафедры гражданского и трудового права
Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

Существование и функционирование надежного и действенного механизма гражданско-правовой защиты субъективных прав является важным условием обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. Все усилия белорусского законодателя должны быть направлены на разработку и внедрение в правовую действительность страны самых разнообразных юрисдикций и полномочий по защите имущественных и личных неимущественных прав субъектов гражданских правоотношений.

Общепризнанным является выделение в структуре механизма гражданско-правового регулирования общественных отношений таких этапов как: 1) гражданско-правовая регламентация общественных отношений, которая может быть основана на нормативном регулировании, а также определяться соглашением участников таких отношений; 2) возникновение субъективных прав и обязанностей у субъектов конкретных гражданских правоотношений на основании юридических фактов; 3) реализация субъективных прав и обязанностей в таких формах применения права как соблюдение, использование, исполнение, применение.

В структуре механизма гражданско-правовой защиты субъективных прав можно выделить этапы, присущие механизму гражданско-правового регулирования общественных отношений, а также некоторые специфические этапы и присущие им элементы, обусловленные особенностями возникновения охранительных гражданских правоотношений и формами реализации права.

Так, на первом этапе механизма гражданско-правовой защиты создается правовая регламентация общественных отношений на основе норм права или соглашения сторон, закрепляющая права и обязанности субъектов гражданских правоотношений и обеспечивающая их защиту.

На втором этапе, на основании конкретных юридических фактов объективное право преобразуется в субъективные права и обязанности сторон гражданских правоотношений. Для последующей реализации механизма гражданско-правовой защиты субъективных прав немаловажное значение будет иметь вид гражданского правоотношения, возникшего на данном этапе и, в зависимости от характера взаимосвязи управомоченного и обязанного субъектов (кругу и определению обязанных лиц) оно может быть абсолютным (праву управомоченной стороны противостоит обязанность неопределенного круга лиц воздержаться от определенных действий) или относительным (праву управомоченного лица корреспондирует обязанность конкретного лица).

На третьем этапе наступают юридические факты негативного характера, которые, в свою очередь, порождают охранительные гражданские правоотношения. Основополагающим элементом механизма гражданско-правовой защиты на данном этапе является субъективное право на защиту нарушенных благ.

На четвертом этапе происходит реализация субъективного права на защиту в форме применения права. При этом уполномоченный субъект имеет право на собственные действия, направленные на защиту и восстановление нарушенного субъективного права или охраняемого законом интереса (самозащита), право на обращение к специальным правоприменительным (правозащитным) органам, организациям и лицам, которые в рамках своей компетенции могут рассмотреть и разрешить притязания потерпевшей стороны, а также имеет право требовать правомерного поведения непосредственно от обязанного лица. На данном этапе происходит принятие индивидуального правоприменительного акта, касающегося участников охранительного гражданского правоотношения.

Последний, пятый этап, можно охарактеризовать как реализацию правоприменительного акта, в случае обращения за защитой и восстановлением нарушенного субъективного права или охраняемого законом интереса к уполномоченным на то государственным органам, иным организациям и лицам. Так, реализация правоприменительного акта может быть осуществлена обязанным лицом, как в принудительном, так и в добровольном порядке.

Функционирование действенного механизма гражданско-правовой защиты субъективных прав должно опираться на общепризнанные принципы международного права, национальное законодательство Республики Беларусь. Согласно ст. 59 Конституции Республики Беларусь государство обязано принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь. В ст. 60 Конституции содержится положение, которое гарантирует защиту гражданских прав в судебном порядке. Более детальную регламентацию данные положения находят в отраслевом законодательстве Республики Беларусь.

Следует отметить, что законодательство Республики Беларусь о защите субъективных гражданских прав в целом соответствует общепризнанным международным стандартам в области прав человека и современным тенденциям развития внесудебных юрисдикций и, что является немаловажным, постоянно совершенствуется, в результате чего появляются новые правовые конструкции защиты гражданских прав. О чем свидетельствуют, например, принятые Законы Республики Беларусь: от 18 июля 2011 года № 301-З «О третейских судах», от 9 июля 1999 года № 279-З «О международном арбитражном (третейском) суде», от 12 июля 2013 года № 58-З «О медиации».

Гражданское и гражданское процессуальное законодательство Республики Беларусь предусматривает и регламентирует различные формы, порядки, способы и средства защиты субъективных гражданских прав. Тем не менее, в

белорусской цивилистике в настоящее время назрела необходимость создания единой концепции механизма гражданско-правовой защиты субъективных прав, которая в полной мере будет способствовать реализации правозащитной функции гражданского права.

Механизм гражданско-правовой защиты субъективных прав обладает межотраслевой спецификой и содержит как материально-правовой, так и процессуально-правовой аспекты правового регулирования. Поэтому его детальная разработка требует комплексного подхода, системности в изучении ключевых институтов и категорий защиты субъективных гражданских прав.

Для реализации единственного механизма гражданско-правовой защиты необходимо избегать законодательного закрепления абстрактных категорий и правовых явлений. Все предусмотренные в Республике Беларусь правовые конструкции должны быть направлены на реальное обеспечение прав и законных интересов субъектов гражданских правоотношений. Нормы права, а также правоприменительная (правозащитная) деятельность не должны носить лишь формальный характер, они должны быть способны к действительной реализации предусмотренного законодательством страны права на защиту субъективных гражданских прав и охраняемых законом интересов.

ДЕЙСТВИЕ ПРАВА КАК ПРОЦЕСС ТРАНСФОРМАЦИИ СОДЕРЖАНИЯ ПРАВА В ПРАВООТНОШЕНИЯХ

Т.В. Иванова

*старший преподаватель кафедры теории и
истории государства и права юридического факультета
Белорусского государственного университета*

Правопонимание в рамках любого типа основывается на признании способности права выступать регулятором социальных отношений. Исходное ценностное начало права – способность оказывать воздействие на волю и сознание людей. Отсюда и проистекает значение вопросов действия права. При этом право мы рассматриваем во взаимосвязи с иными социальными явлениями и философскими основаниями, экономикой, географией, мировоззрением, в отрыве от которых не будет иметь место действие права, трансформация абстрактных положений в реальные правоотношения, то есть – в логике открытой системности [1, с. 97].

Действие права – это его информационное, ценностно-мотивационное и непосредственно регулирующее воздействие на общественные отношения в пределах определенного пространства, времени и круга лиц. Право потеряло бы всякий смысл, если бы не проявляло себя как активное творческое начало, если бы не формировало и не изменяло общественную среду, не определяло направление и формы поведения участников общественных отношений. Право действует и в сфере законотворчества, и в области активной реализации